                                                                                        Л.А. Капитанова (Псков)

Роман "Женская история" в контексте прозы Ю.В. Жадовской

Бесспорным представляется то, что содержательно и поэтологически проза Юлии Валериановны Жадовской 1840-х – начала 1860-х годов тесно сопрягалась с "женской литературой" этих лет. И, пожалуй, в значительной степени это влияние распространяется на ее поздний и последний роман "Женская история" (1861), в котором – и здесь непосредственно сказалось время шестидесятых – речь шла о положении женщины в современном обществе, её месте и роли в семье, о женском воспитании, образовании,  в целом о судьбе мыслящей женщины, или, как Жадовская любила называть своих героинь, "многодумной" женщине, пытающейся познать всю полноту жизни и найти себя в ней. Хотя нельзя сказать, что предпринятый Жадовской “социологический извод” в осмыслении истории  Ольги Мартовой и Лизы, автора дневниковых записок, положенных в основание повествования в "Женской истории", писательнице удался. Одной из причин этого может являться обусловленное жизненными обстоятельствами её ярославское "затворничество", отдаляющее Жадовскую от текущих процессов современности, лишающее возможности с головой окунуться в горячие проблемы времени, сознанием и сердцем почувствовать их пульсирующий ток. Отсюда, как и в повестях, в двух её романах (первый, "В стороне от большого света", был напечатан в 1857 году) доминирует субъективно-исповедальное начало, не дающее достаточных оснований для выявления в них тенденции к "широкому объективному изображению действительности" и присущего автору "острого чувства времени"
. Тем не менее, в "Женской истории" сама попытка перевести изображение судьбы героини из "частного" домашнего пространства в "общественное" предстает вполне отчетливой и выражается в ощутимой новизне создаваемого деятельного типа женщины, воплощающего творческую задачу Жадовской, состоящую в поиске новых возможностей для реализации женского "я", проявления его духовного потенциала. 
Прежде всего новый тип женщины-деятельницы явлен в образе Ольги Васильевны Мартовой, в которой Лиза видит "миссионера добросовестного, благородного, проникнутого всего своим призванием делать добро"
 любому нуждающемуся в помощи: будь это погибающая от голода многодетная семья бедного чиновника или "больные крестьянские ребятишки и бабы" (94), обреченные, по словам Ольги, на "печальную, тесную жизнь в дыму лучины" (91).

Помимо акта доброделания с выстраиваемым  Жадовской деятельным типом женщины связан и полемический дискурс как форма позиционирования в романе "женского вопроса". При этом важно заметить, что, обсуждая положение женщины, Ольга не только обращает внимание на фактическое репрессирование её обществом ("она раба по непреложному закону" 116), но и возлагает на нее немалую ответственность за состояние дел в семье ("<…> коснулась причин, почему многие чиновники живут плохо с женами, проводят половину времени в трактирах, предаются пьянству, картам; причины эти, по её мнению, от нераденья жен к хозяйству, от неопрятности и беспорядка, царствующих в доме, от дурного характера, от неосновательной ревности и укоров, от неуменья сделать приятной домашнюю жизнь для человека, уставшего от труда и службы". 129). Однако это довольно смелое заявление героини, безусловно, не является определяющим в авторской рефлексии "женского вопроса". Приоритетной для Жадовской остается репрессивная роль общества в судьбе женщины. Но в оценке этой роли она предпочла не прямое высказывание, а иносказательное, между тем не утрачивающее, а напротив, приобретающее еще больший инвективный характер, ибо  с образом "Змея Горыныча" (государства), стерегущего (от своих сограждан) "лекарство"/"живую воду" (необходимую для их выздоровления/освобождения женщины от рабской зависимости в семье и обществе) сопрягалось неприятие узурпаторской власти и с ним ожидание прихода "рабам" на помощь Ивана Царевича ("Лекарство есть, но оно, как живая вода в сказках, стережется чудовищем и змеем Горынычем; Иван Царевич еще в пеленках и не по часам растет он к сожалению… Будем надеяться, что он окрепнет, вырастет и достанет живую воду…" 117). 


Мысль о "рабстве" женщин не оставляет Ольгу в покое ("Мне везде и всюду слышатся страдания…Это отравляет мне жизнь". 81), не позволяет оставаться в стороне, пока Иван Царевич подрастает ("… сделаем всё, что от нас зависит" 81). Так из романа видно, насколько решающим оказалось её воздействие на кроткую, ни в чем не прекословящую матери, Лидию, мечтающую о союзе с неимущим Дорельским. Даже Софья, старшая сестра Лидии, открыто презирающая бедность, убеждена, что именно "Ольга придала ей решимости осуществить эту мечту" (155). Именно Ольга поддерживает Лизу, по причине внезапной смерти отца превратившуюся в приживалку в доме Кринельских, в намерениях обрести независимость за счет личного труда, поскольку, по её твёрдому убеждению, "чем больше труда, тем больше сил в душе" (83). Впрочем, Лиза, наблюдая за Ольгой, её образом жизни, исполненным высокого смысла, её независимым в обществе поведением, проявляющим в девушке присутствие личного достоинства и глубокого самоуважения, могла в этом удостовериться непосредственно. И отсюда её болезненная реакция на собственное прозябание: "Молодые силы души моей пробудились и просили воли и деятельности. Мне стало обидно за мою бесцветную роль в жизни " (89).
Однако вместе  с осознанным, а потому ясным, или, лучше сказать, просветленным существованием Ольги Лизе открывается в душе наставницы то, что сама Мартова называет "чистыми сумерками!" (85). И с подобным "сумеречным" состоянием героини в романе сополагается уже известная по повести "Сила прошедшего" (1851) и роману "В стороне от большого света" тема страстей, как и в случае с названными произведениями закономерно уводящая содержание "Женской истории" на вполне очевидную метафизическую глубину. Так, будучи непосредственно связанная в романе с  центральной проблемой женской судьбы, наделенной или обнесенной любовью, тема страстей инициировала внутренний диалог автора и читателя о жизни вообще, но главное, о метафизике жизни, склоняющей к непреложным раздумьям о присутствии в каждодневном существовании человека неких стихийных сил, над которыми он не имеет ни малейшей власти. Этот диалог, одновременно предельно личностный и жизненно всеохватный, был начат Жадовской еще в "Переписке" – в связи с проблемой любви и рока – и протянулся через все её творчество. Обреченная безжалостной и необоримой высшей судьбой на личные физические и душевные страдания, она вместе со своими героинями напряженно размышляла о скрытых, таинственных токах человеческого бытия, сопрягая в повествовании обобщенный и конкретный план высказываний, философскую и интимно-исповедальную тональность, что, безусловно, содействовало вызреванию у Жадовской романной формы, способной – как никакая другая – одновременно осмыслять жизнь в аспекте историческом и всеобщем, к чему с непреложной очевидностью стремилась писательница, преодолевая "оковы" матрицы "женского романа". В этом отношении симптоматично содержание романа "В стороне от большого света", в котором автором движут мысли не столько о женской судьбе, сколько о судьбе вообще, не столько о женском, сколько о непостижимом разумом человеческом уделе в грандиозном и величественном мироздании. Подобная склонность к рефлексии, явное предпочтение рационального над эмоциональным больше свойственно героиням зрелого творчества Жадовской. Что касается ранних героинь, то в основном у них кипят эмоции, нередко перекрывающие рассудок, заставляющие его отступать. Но вообще через всю зрелую прозу движется контрапункт "голосов" чувства и рассудка, в итоге составивший одну из её содержательных доминант. 

Наиболее выразительно эти "голоса" звучат в разговоре о страсти героев "В стороне от большого света", Тани и Павла Иваныча: "неизлечимой больной" и "бесстрастного, холодного" – как они охарактеризовали друг друга. И все потому, что, по словам Павла Иваныча, "судьба дала" ему "инстинкт самосохранения, в котором отказала" Тане. Однако, как считает герой, у человека есть способ защититься от страстей: "направить <…> волю" на "борьбу рассудка с сердцем"
, что, собственно, и сделали две другие героини Жадовской: Юлия Силина ("Сила прошедшего") и Софья Низанова ("В стороне от большого света"). 

В отношении последней автор использует, как и в случае с Таней, метафорический образ "любви-болезни", в то же время делающий их антиподами, поскольку Софья "походила на больного, строго исполняющего предписания опытного врача с желанием выздороветь", и "врач этот был рассудок" (226), тогда как Таня решительно заявляет: "Я <…> не хочу лечиться. Эта болезнь – жизнь моя" (246). И совсем не случайно, что после её слов Генечка сразу "подумала" о Данарове ("<…> вот с кем бы встретиться тебе и кого полюбить…" 240), сознавая родственность их всепоглощающего, темного, слепого к чему или кому бы то ни было чувства. И тем более не случайно в романе представлена драматическая судьба Софьи Низановой, являющаяся примером   того, как можно с помощью рассудка безжалостно управлять "сильной, энергичной душой", "самой сжимать, давить свою богатую природу", которую "судьба втиснула в такую узкую, бесцветную среду", "чтобы установиться в ней по возможности" (226). Подобную участь избирает и Юлия Силина, запретившая себе – "силой воли" – память сердца и "жить сердцем"
. Отсюда невольно напрашивается прямо противоположный здравым суждениям Павла Иваныча вывод о том, что если сама жизнь обращает человека к душевным страданиям, к томлению и тоске по любви, счастью, глубоким сердечным привязанностям… то не блаженство ли переживаемое им "безумство страсти"?!

Не расстается с памятью о пережитой страсти и Ольга Мартова, хотя, как горько признается она Лизе, "страсть эта поглотила всю мою молодость, все силы сердца" (85). И, соответственно, неотступно следующая за ней её собственная "тень Данарова" не дает зажить её старой сердечной ране ("годы идут, а рана не залечивается" 85). Но Ольге этого ничуть не нужно, ибо она приняла решение более "не молодиться сердцем, <…> когда сердце состарилось для любви" (85). Впрочем, её нежеланию излечиться от любовной болезни (любовь для Ольги, как и для Тани, героини "В стороне от большого света", это "болезнь" 134) существует в романе и другое объяснение, связанное с отсутствием цельности в характере героини-деятельницы, как оказывается, не справляющейся со своим сердцем ("Смело борюсь я с людскими предрассудками, не боюсь ни толков, ни осуждения, не сгибаю головы ни перед богатством, ни перед значительностью…, могу одолеть труд, бедность, но не могу одолеть собственного сердца" 85), что в конечном итоге обусловливает двойное – действенное и рефлексивное – существование Ольги. Возможно, именно это обстоятельство сыграло решающую роль в недооценке "Женской истории", в  отношении героини Ольги Мартовой  романа, действительно, несколько странного. С одной стороны, он явно выпадал из общей картины женского романа 1860-х годов (Марко Вовчок, Надежда Хвощинская и др.), по преимуществу изображавшего "множество подробностей житейской обстановки и внутреннего мира женщин", "малейшие изменения их настроений и чувств"
, "которых, по словам В.Г. Белинского (из его рецензии на повести М.А. Жуковой), мужчина никогда не подметит"
. Но если даже припомнить женские романы этого времени с центральным образом героини-деятельницы, например, автобиографический роман Л.А. Ожигиной "Своим путем (из записок современной девушки)" (1869) или "Огонек" С.И. Смирновой (1871), то "Женская история" Жадовской является одной из первых художественных проб в подобном направлении. К тому же "Своим путем" Ожигиной – это в большей степени мемуары, нежели роман, и мемуары, повествующие о становлении женского характера, представляющие героиню в борьбе за себя, за свое "я", в то время как Жадовская изображает женщину уже сформировавшуюся и, главное, самого непосредственного деяния, а именно посвящающую свою жизнь обездоленным обществом людям.
С другой стороны, образ Ольги Мартовой вносил очевидный диссонанс в складывающийся в русской литературе образ "Веры Павловны" по причине ярко выраженного в героине-деятельнице Жадовской женского начала, сопряженного с неугасающей в ней прошлой любовью. Даже речь Ольги Мартовой отражает соприсутствие в ее жизни общественного дела и любовной страсти, проявляемое в равно употребляемых ею таких словах, как труд, цель труда, деятельность, борьба, победа, безумие, страдание, тоска, волнение, одиночество и т.д. Вместе с тем, то, чем разрешается в романе история Ольги, а именно её согласием на брак с соседом-помещиком Латухиным, во всех отношениях приличным молодым человеком, склоняет к мысли о том, что в Жадовской, несмотря на последовательно разрабатываемый ею тип "новой героини", устремленной к потребностям времени и общества, в конечном итоге победил автор "женского романа". Более того, Жадовская, можно сказать, превзошла соратниц по перу, завершив свой последний роман финалом, содержащим известие о целых трех грядущих свадьбах – Ольги, Лидии и Лизы.
Однако справедливости ради необходимо сказать, что "Женская история" в принципе ничем не уступала роману "В стороне от большого света", "замечательному", по определению Н.А. Добролюбова ("Стихотворения Юлии Жадовской". СПб., 1858), даже, возможно, повествование в ней было более динамичным, а сюжет – заметно интригующим. Кроме того, Жадовская щедро поделилась с главной героиней Лизой своей способностью глубоко и остро переживать происходящее в окружающем мире и в человеке, а еще, как оказалось, присущим ей чувством юмора, не обнаружившим себя ни в каком другом до "Женской истории" произведении писательницы. Тем не менее её последний роман оставил равнодушными читателей и критику. Не вызвала отклика и повесть "Отсталая" (1861), так же поднимавшая проблему самостоятельности жизненного выбора женщины и завершившая творческий путь Ю.В. Жадовской, обладавшей несомненным художественным дарованием, позволившим ей внести достойную лепту  в развитие "женской прозы" в русской литературе. 
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